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Ма рин ко М. Ву чи нић
Ком пра дор ски кон текст  
да на шње Ср би је

(Сло бо дан Ан то нић, 
Ло ша бес ко нач ност – 
при ло зи со ци о логији 
срп ског дру штва,  
Слу жбе ни гла сник,  
Бе о град, 2012, стр. 233)

Ово је књи га ко ју чи не, ка ко 
то и аутор на гла ша ва, те мат ски 
по ве за не сту ди је чи ја је за јед нич
ка озна ка да се ба ве про у ча ва њем 
нај зна чај ни јих по ли тич ких, еко
ном ских и со ци јал них про це са 

у тран зи ци о ној Ср би ји. Сту ди је 
чи не је дин стве но тки во ове књи
ге јер има ју за јед нич ки име ни тељ 
– увид со ци о ло га из у зет не еру
ди ци је и на уч не уте ме ље но сти у 
про у ча ва ње нај ва жни јих то ко ва у 
раз во ју на шег дру штва. 

У увод ној бе ле шци аутор је 
на вео ве о ма ин ди ка ти ван слу чај 
оспо ра ва ња пр ве сту ди је об ја вље
не у овој књи зи. Сло бо дан Ан то
нић је ина че из ло жен оспо ра ва
њи ма раз ли чи те вр сте али је ово 
би ла из у зет на си ту а ци ја, по што 
се од ви ја ла то ком об ли ко ва ња на
уч ног збор ни ка у ко ме је сту ди ја 
пр ви пут об ја вље на, и то ком спро
во ђе ња на уч ног про јек та у ко ме је 
аутор уче ство вао. Ње му се при го
во ри ло да је у сво ме те о риј ском и 
на уч ном ра ду „пре у зео уло гу ет
но кул тур ног на ци о на ли сте“ јер 
ни је при хва тио пре о вла ђу ју ће 
ми шље ње у на шој со ци о ло ги ји о 
до ми на ци ји „иде је тре ћег пу та“ у 
ко ме не ма ме ста ет но кул тур ном 
на ци о на ли зму, јер је „тре ћи пут“ 
сво је вр сно по ли тич ко и иде о
ло шко је дин ство гло ба ли за ци је, 
европ ских ин те гра ци ја и за ла га
ња за тр жи шну еко но ми ју. 

То је „све то трој ство“ тре ћег 
пу та, ко је се усу дио да до ве де у 
пи та ње Сло бо дан Ан то нић, не 
са мо у овој књи зи. У осно ви ова
квог иде о ло шки за сно ва ног ста ва 
је до бро по зна ти ак си о ма да „код 
нас до брог на ци о на ли зма те шко 
мо же би ти“. За то ни је слу чај но да 
је Сло бо дан Ан то нић на вео ко* Бе о град ска отво ре на шко ла, Бе о град
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дер ни зма“ и „тра ди ци о на ли зма“ 
и ти ме би ти, не са мо иде о ло шки, 
дис ква ли фи ко ван и ди фа ми ран. 
Ан то нић не спо ри да у ње го вим, 
не са мо те о риј ским ра до ви ма по
сто ји ја сна ан га жо ва на по зи ци ја 
– од ко ри шће ња свет ско си стем
ске па ра диг ме, до пре у зи ма ња 
кон цеп ци је ком пра дор ске бур
жо а зи је у кла сној ана ли зи – али 
то ни ка ко ни је озби љан раз лог и 
по вод да он бу де свр ста ван у ка те
го ри ју ет но кул тур них на ци о на
ли ста, ан ти мо дер ни ста и за ту ца
них тра ди ци о на ли ста. За то се он, 
као аутор ко ји има ја сно од ре ђе ну 
те о риј ску по зи ци ју уте ме ље ну на 
озбиљ ним и објек тив ним на уч
ним уви ди ма, узда у суд чи та ла ца 
и озбиљ ну нач ну ана ли зу ли ше ну 
иде о ло шких дис ква ли фи ка ци ја. 

Ан то нић на сто ји и да нам пру
жи об ја шње ње за што је у на сло ву 
књи ге ста вио ви ше не го ма та фо
рич ну озна ку – Ло ша бес ко нач
ност – ко ју ми жи ви мо већ то ли
ко ду го, као део на ше сва ко дне
ви це. При то ме се осла ња ју ћи на 
Хе ге ло во од ре ђе ње да се „по ста
вља не ка но ва гра ни ца, али ти ме 
се на про тив, за пра во са мо вра ћа 
оно што је ко нач но. Та рђа ва бес
ко нач ност је сте по се би исто што 
и веч но тре ба ње“. Ра ди се о пре ва
ли за же њу ко нач но сти ти ме што 
се гра ни ца оног на шег ко нач ног 
у ми сли ма по ме ра на пред, ка же 
Сло бо дан Ан то нић. Али ову хе
ге ли јан ски озна че ну „ло шу бес ко
нач ност“ ми ја ко до бро по зна је мо 

мен тар Ве ре Вра ту ше: „А да ли то 
зна чи да га дру ги на ро ди се би мо
гу при у шти ти, од но сно да се Ср
би ма бра ни оно што се до пу шта 
ре ци мо Аме ри кан ци ма и Бри тан
ци ма?“. При то ме је до ве де но у пи
та ње иде о ло шко од ре ђе ње да се 
по сва ку це ну мо ра ју по др жа ва ти 
гло ба ли за ци ја у ње ном ак ту ел ном 
нео ли бе рал ном об ли ку и иде о ло
шком ис по ља ва њу – што смо има
ли че сто при ли ке да ви ди мо и у 
на шим са вре ме ним по ли тич ким 
окол но сти ма ка да је нео ли бе рал
ни мо дел био основ но по ли тич ко 
и иде о ло шко по ла зи ште на ших 
псе у до ли бе рал них и де мо крат
ских посток то бар ских по ли тич
ких, или бо ље ре че но пар тиј ских, 
ели та. 

 Сло бо дан Ан то нић ја сно из
ла же свој раз вој ни идеј ни пут, од 
евро ре а ли стич ких по зи ци ја до 
евро скеп ти ци зма, при то ме кри
ти ку ју ћи и до во де ћи у пи та ње 
де ло ва ње тран сна ци о нал них ели
та – од ка пи та ли стич ких, пре ко 
по ли тич ких, до кул тур них. Он је 
за то и из нео став да му се ауто мат
ски не мо же при ле пи ти ети ке та 
„ет но кул тур ног на ци о на ли сте“ и 
да се то не мо же чи ни ти у пред
го во ру јед ног на уч ног збор ни ка, 
и то са идеј нопо ли тич ких по зи
ци ја ко је су из раз ап со лу ти за ци
је иде о ло шке по зи ци је „тре ћег 
пу та“. А сва ко ко се не укла па у 
ова кав иде о ло шким оквир би ће 
стиг ма ти зо ван као „за ступ ник 
срп ског на ци о на ли зма“, „ан ти мо
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др жав ни ка ко ји че сто и не пре по
зна ју зна чај и до сег овог су штин
ског исто риј ског иза зо ва. 

 Рет ко се сре ће да не ко да нас 
ис ка зу је сво ју ве ру да је у Ср би
ји мо гу ће до жи ве ти си ту а ци ју да 
она бу де ор га ни зо ва на и устро
је на као сре ђе на и срећ на дру
штве на за јед ни ца. Ову сво ју ве ру 
и оп ти ми зам да је то ипак мо гу ће 
Сло бо дан Ан то нић ве зу је не са мо 
за ква ли тет ну уло гу дру штве них, 
кул тур них и по ли тич ких ели та 
већ и за уве ре ње да ма ло ко ве ру је 
да по зи тив но ре ше ње за ви си са мо 
од Ср би је. За то је он ми шље ња да 
мо ра мо да че ка мо да се по кло пе 
исто риј ско са зре ва ње на ше дру
штве не ели те и спољ но по ли тич
ке окол но сти ко је ће нам би ти 
на кло ње не. Пре о ста је на да ка же 
аутор ове књи ге „да ће на ша дру
штве на ели та у на ред ним вре ме
ни ма до сти ћи ви си ну свог исто
риј ског за дат ка. У про тив ном, ово 
ла ко мо же по ста ти књи га о јед ном 
не у спе шном и иш че злом, на ро ду“. 

Од го ва ра ју ћи, у пр вом по гла
вљу, на пи та ње „По сто ји ли у Ср
би ји тран сна ци о нал на ка пи та
ли стич ка кла са?“, Сло бо дан Ан
то нић се не огра ни ча ва са мо на 
ана ли зу кла сног са ста ва са вре ме
ног срп ског дру штва већ се осла
ња и на оце ну да је гло ба ли за ци ја 
тран сна ци о нал но пре у стро ји ла 
кла сне од но се, те да се за то и со
ци о ло шка ана ли за мо ра окре ну ти 
ши рим дру штве ним хо ри зон ти
ма. Аутор се ја сно од ре ђу је пре ма 

и ван сфе ре фи ло зоф ских иде ја и 
спе ку ла ци ја, по што је она по ста
ла део на шег жи во та а че сто и ње
го ва глав на од ред ни ца. И ова кву 
схва та ње ло ше бес ко нач но сти 
Сло бо дан Ан то нић успе ва да, пре 
све га у сво јим те о риј ски и на уч но 
за сно ва ним ра до ви ма, по ка же на 
нај у вер љи ви ји на чин. 

Ту не по ма же ни на сто ја ње да 
се Ан то нић дис ква ли фи ку је као 
„срп ски на ци о на ли ста“, јер је ње
гов на уч ни рад ли шен по губ ног 
ути ца ја ис пра зне по ли ти за ци је и 
вул гар не иде о ло ги за ци је. За ње
га је мо дер ни за ци ја Ср би је, ње на 
ин те гра ци ја у сре ди ште свет ског 
ка пи та ли стич ког си сте ма већ два 
ве ка то на ше бес плод но „веч но 
тре ба ње“, та хе ге ли јан ска „рђа ва 
бес ко нач ност“. Ве о ма је зна ча јан 
ње гов став да је „овај на ра штај 
био уве рен да је пе то ок то бар ском 
с̀рећном револуцијом` ко нач но 

про на шао кључ за ула зак Ср би је 
у з̀латни дворац̀  свет ске исто ри
је“ (стр. 9). Али се убр зо по ка за ло 
да се та гра ни ца до сти за ња мо дер
ни за ци је и евро пе и за ци је ја ви ла 
као јед на ко чвр ста и не са вла ди ва 
гра ни ца као што је би ла и то ком 
про те кла два ве ка. За то пи та ње: 
Ка ко пре ко ра чи ти ту гра ни цу? – 
ко је не пре ста но по ста вља у сво
јим раз ли чи то об ли ко ва ним и 
струк ту и ра ним тек сто ви ма, оста
је по Сло бо да ну Ан то ни ћу глав
но пи та ње ов да шње дру штве не 
ми сли и то не са мо овог већ и на
ред них по ко ле ња на уч ни ка али и 
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да се и са ма мо же на зва ти тран
сна ци о нал ном ка пи та ли стич ком 
кла сом?“ (15). За ни мљи ва је тврд
ња из ис тра жи ва ња, на ко је се по
зи ва Ан то нић, да пред став ни ци 
срп ске ели те ис по ља ва ју ја ку на
ме ру да се што пре ин те гри шу у 
ре до ве ели те Европ ске уни је, а то 
ње но ве зи ва ње је чак ве ће и сна
жни је од ели та зе ма ља ко је су већ 
у Европ ској уни ји. Сло бо дан Ан
то нић ис ти че по да так да је „срп
ска ели та при са мом дну ли сте 
европ ских ели та по ве за но сти за 
до мо ви ну“ (20), и то је део ње ног 
вред но сног си сте ма, ње не ко лек
тив не иде о ло ги је. 

Основ не иде о ло шке по став ке 
тран сна ци о нал не ка пи та ли стич
ке кла се, по Ан то ни ћу, са др жа не 
су у иде ји ан ти ко му ни та ри зма, а 
у Ср би ји и на ди хо то ми ји „вред
ног ди рек то ра“ и „ле њог рад ни
ка“ (ко ји „не мо же да се осло бо ди 
са мо у пра вља ња“, зах те ва по што
ва ње од ре ђе них син ди кал них и 
рад нич ких пра ва, а чак се усу ђу је 
да тра жи и сво ју за ра ђе ну пла ту!). 
Пре о вла ђа ју ћа иде о ло шка ма
три ца тран сна ци о нал не ка пи та
ли стич ке кла се, на и ме, по чи ва на 
од ба ци ва њу за јед ни це у име „не
спу та ног ин ди ви ду а ли зма“, и на 
тврд њи да се дру штве ни ин те ре си 
оства ру ју пу тем „не ви дљи ве ру ке“ 
сло бод ног тр жи шта, док се ме ша
ње др жа ве и ути цај за јед ни це ту
ма чи као из раз „ре пре сив но сти“ и 
„тра ди ци о нал ног схва та ња др жа
ве из вре ме на ре ал ног со ци ја ли

ег зи стен ци ји тран сна ци о нал не 
ка пи та ли стич ке кла се у на шој 
зе мљи и то ни је за ње га са мо ака
дем ско пи та ње. „Ми слим, ипак, да 
са мо у Ср би ји по сто ји та ко из ра
жен фе но мен ауто ри тар не и агре
сив не екс трем но нео ли бе рал не 
иде о ло ги је, ко ја има чак и не ке 
од ли ке тзв. ли бе рал ног фа ши зма 
(li be ral fa scism: Gold berg, 2007). 
Нео ли бе ра ли зам се, ина че узи ма 
као ти пич на иде о ло ги ја тран сна
ци о нал не ка пи та ли стич ке кла се. 
По ја ва екс трем не нео ли бе рал не 
иде о ло ги је је сте у ну жној ве зи 
са тран сна ци о нал ном ка пи та ли
стич ком кла сом, ма да се не мо же 
је ди но по мо ћу ње об ја сни ти“ (12). 

Исто риј ске спе ци фич но сти 
и по сто ја ње од ре ђе не дру штве
не струк ту ре у ко јој функ ци о ни
ше иде о ло ги ја тран сна ци о нал не 
ка пи та ли стич ке кла се, као ви ше 
дру штве не кла се ко ја има ве ли ки 
ути цај на по сто ја ње сред ње кла се, 
део су исто риј скоком па ра тив не 
ана ли зе ко ја је ве о ма за сту пље
на у овој књи зи. Аутор је из нео и 
ди ле му, да ли се ра ди о по сто ја њу 
тра ди ци о нал не вла да ју ће кла
се или ели те, и опре де љу је се за 
тран сна ци о нал ну ка пи та ли стич
ку кла су, а по ли тич ку, еко ном ску, 
тех но крат ску, ме диј ску и кул тур
ну ели ту по сма тра као фрак ци ју 
гор ње кла се. При то ме, за ње га је 
ве о ма зна чај но пи та ње „да ли је 
та ко схва ће на срп ска гор ња кла
са ин те гри са на у европ ске тран
сна ци о нал не струк ту ре до вољ но 
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ко ји су по пра ви лу глав ни гу бит
ни ци тран зи ци је и гло ба ли за ци
је, ти пи чан за тран сна ци о нал ну 
ка пи та ли стич ку кла су“ (33). Он 
по себ но апо стро фи ра ЛДП као 
ра ди кал ног за ступ ни ка нео ли
бе рал не иде о ло ги је тран сна ци о
нал не ка пи та ли стич ке кла се. Ово 
се пре све га од но си на еко ном ска 
пи та ња, где ЛДП за сту па иде ју 
нај су ро ви је и пот пу не при ва ти
за ци је (јав них пред у зе ћа, по љо
при вре де, енер ге ти ке, са о бра ћа ја, 
нафт не ин ду стри је, бан кар ства, 
оси гу ра ња и те ле ко му ни ка ци је). 
Ап со лу ти зу је се зна чај при ват ног 
сек то ра и зах те ва што ве ће по вла
че ње и ис кљу чи ва ње др жа ве. При
ват но вла сни штво и при ват ни 
его и зми је су све, за јед ни ца, дру
штво и др жа ва ни су ни шта.

Ука зу ју ћи на ове по сту ла те 
нео ли бе рал не иде о ло ги је, Сло бо
дан Ан то нић по себ но на гла ша ва 
ве за ност ЛДП иде о ло га за де ло
ва ње „не ви дљи ве ру ке“ тр жи шта 
на гло бал ном ни воу, као и зна чај 
САД у обез бе ђе њу гло бал них 
окви ра за де ло ва ње нај ек стрем
ни јих об ли ка нео ли бе рал не иде о
ло ги је. Ве о ма је ва жно на гла си ти 
и де ло ва ње со ци јал не па ни ке у 
сред њем и ви шем ста ле жу ко ји је 
при су тан у вре ме ну тран зи ци је у 
Ср би ји. За то се у де ло ва њу ов да
шњих за ступ ни ка нео ли бе рал не 
иде о ло ги је мо гу пре по зна ти и ње
не основ не по став ке – што бр жа 
при ва ти за ци ја и бр за по ли тич ка 
и дру штве на ин те гра ци ја у евро

зма“. Ло гич но је да пред став ни ци 
тран сна ци о нал не ка пи та ли стич
ке кла се има ју и озби љан ути цај 
на об ли ко ва ње по ли тич ког жи
во та и де ло ва ња по ли тич ких пар
ти ја у ко ји ма до ми ни ра ју ан ти ко
му ни та ри стич ка и нео ли бе рал на 
иде о ло ги ја. За то и ни је чуд но што 
су при ват ни ци, пред у зет ни ци и 
ве ћи на еко ном ских струч ња ка у 
Ср би ји без ре зер вно при хва ти ли 
нео ли бе рал ну док три ну ко је је 
по ста ла пре о вла ђу ју ћа у САД и 
Ен гле ској, од осам де се тих го ди
на 20 ве ка. Со ци јал не, еко ном ске 
и по ли тич ке ра чу не ове иде о ло
ги је пла ћа мо да нас, и то не са мо 
ми већ и на ро ди ко ји при па да ју 
Европ ској уни ји. 

Сло бо дан Ан то нић ис ти че 
да је за Ср би ју ка рак те ри стич но 
„по сто ја ње екс трем не ва ри јан те 
иде о ло ги је тран сна ци о нал не ка
пи та ли стич ке кла се, са крај њим 
ели ти змом, ан ти по пу ли змом и 
ан ти ко му ни та ри змом, као сво јом 
са др жи ном“ (28). Он при то ме ис
ти че и при ме ре по себ но из ра же
ног со ци јал ног ра си зма у од но су 
на кла сно и ста ту сно ни же сло
је ве, али и из ра жа ва ње пре зи ра 
пре ма они ма ко ји ни су део вла да
ју ће кла се. Илу стру ју ћи то раз ли
чи тим из ја ва ма (из ме ђу оста лог 
и тврд њом Не на да Про ки ћа да „у 
Ср би ји не ће би ти ни шта бо ље док 
се не за ди ме ло ма че све те шпан
ске ин кви зи ци је“), Сло бо дан 
Ан то нић ис ти че да „ова ко су ров 
од нос пре ма ни жим сло је ви ма, 
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ути ца ја сит не бур жо а зи је и пре
ме шта ње цен та ра од лу чи ва ња из 
струк ту ра на ци о нал них др жа ва 
у тран сна ци о нал не струк ту ре. У 
за кључ ку овог по гла вља на ве де на 
је оце на да се кон цеп ци ја о тран
сна ци о нал ним ка пи та ли стич ким 
кла са ма мо же при ме ни ти на на ше 
тран зи ци о но дру штво. Али оста је 
отво ре но пи та ње при ро де кла сне 
све сти и ње ног функ ци о ни са ња 
као де ла гло бал них со ци јал них и 
еко ном ских струк ту ра, али у до
ме ну на ших ло кал них ели та.

У дру гом по гла вљу „Ком пра
дор ска и на ци о нал на бур жо а зи ја: 
кла сна струк ту ра да на шње Ср би
је“, аутор да је пре глед струк ту ре 
на шег дру штва у окви ри ма са вре
ме них по ли тич ких кре та ња код 
нас, и у свет ским окви ри ма. При 
то ме он се у сво јим ста во ви ма 
осла ња на ана ли зу кла сног по ло
жа ја (ме ста на ко ји ма се оства ру је 
си стем ска рен та, за сно ва на на мо
но по ли са њу по ну де) а наш си стем 
је про у ча ван и ана ли зи ран као 
део свет ског ка пи та ли стич ког 
си сте ма (од нос цен тра и пе ри фе
ри је), од но сно у скло пу функ ци
о ни са ња раз ли чи тих фрак ци ја 
вла да ју ћих ви ших сло је ва. Про
паст со ци ја ли зма и спро во ђе ње 
при ва ти за ци је дру штве не сво
ји не по ста ви ло је у сре ди ште па
жње кла сну струк ту ру у Ср би ји. 
Ви ше не ма ди ле ме да је у на шем 
дру штву до шло до зна чај них и ра
ди кал них про ме на не са мо у са
ста ву и функ ци о ни са њу кла сних 

атлант ске струк ту ре, ко је се ви де 
као прет по став ке лич не со ци јал
не про мо ци је и сти ца ња ви шег 
ма те ри јал ног ста ту са. Аутор ове 
књи ге на во ди да, баш због по сто
ја ња син дро ма со ци јал не па ни ке, 
у Ср би ји мо же мо да на ђе мо до ста 
слич но сти из ме ђу кла сич ног и 
тзв. ли бе рал ног фа ши зма: „им пул
си ван, емо ци о на лан при ступ по
ли ти ци и нај те жим дру штве ним 
пи та њи ма, ве ру да се чи стом во
љом за на прет ком мо гу пре ва зи
ћи сви дру штве ни про бле ми (во
лун та ри зам и де ци зи о ни зам), без
гра нич но по ве ре ње у од ре ђе не 
струч не и по ли тич ке ауто ри те те, 
оп се си ја мла до шћу (као об ли ка 
еј џи зма), култ ак ци је, ма ни хеј ску 
ви зи ју дру штва са к̀оначним` 
не при ја те љем, са ко јим `нема 
помирења̀ , сле пу ве ру у про јек
то ва ни уто пиј ски циљ, уве ре ње 
о соп стве ној ме си јан ској уло зи у 
од но су на це ло дру штво, ри гид
нома те ри ја ли стич ко схва та ње 
мо дер ни за ци је, ан ти хри шћан ске 
(нео па ган ске) и ан ти тра ди цо на
ли стич ке сен ти мен те“ (4041). 

Из све га што је до са да на ве де
но, мо гу се пре по зна ти основ ни 
еле мен ти иде о ло ги је тран сна ци
о нал не ка пи та ли стич ке кла се: 
ели ти зам, нео ли бе ра ли зам и ан
ти ко му ни та ри зам. Ту иде о ло ги ју 
че сто пре у зи ма и сред ња кла са, 
ко ја је на по се бан на чин угро же
на де ло ва њем тран сна ци о нал не 
др жа ве и по ли тич ких струк ту ра 
ко је не ми нов но до во де до еро зи је 



НАЦИОНАЛНИ ИНТЕРЕС -бр. 2/2013, год. X vol. 17 стр. 293-315

309

ним, по ли тич ким, ин те лек ту ал
ним и по ли тич ким сфе ра ма на
шег дру штва. Сло бо дан Ан то нић 
по себ но ис ти че „да је у раз до бљу 
тран зи ци је основ на си стем ска 
функ ци ја ком пра дор ске ели те да 
до ма ће ста нов ни штво убе ди да 
је нај бо љи на чин мо дер ни за ци
је пре да ја ре сур са (еко ном ских, 
по ли тич ких и кул тур них) у ру ке 
стра на ца, тач ни је, пред став ни ка 
гло бал ног мо но пол ског ка пи та ла. 
Као на гра ду за ову функ ци ју, ком
пра дор ска ели та до би ја ко руп
тив ну рен ту – део про фи та ство
ре ног та ко што но си о ци тран сна
ци о нал ног ка пи та ла пре у зи ма ју и 
екс пло а ти шу до ма ће ин ду стри је 
и оста ле енер гет ске, са о бра ћај не 
и ко му ни ка ци о не ре сур се. Слич
ну функ ци ју има ју, при ме ра ра ди, 
и ком пра дор ска ин те ли ген ци ја у 
ме ди ји ма, или она на уни вер зи те
ту, у не вла ди ним ор га ни за ци ја ма, 
у ин сти ту ци ја ма кул ту ре“ (61). 

Аутор по себ но на гла ша ва зна
чај ства ра ња и учвр шћи ва ња кул
тур не хе ге мо ни је јер се на тај на
чин обез бе ђу је на ме та ње си сте ма 
вред но сти, обра за ца по на ша ња и 
по жељ не ли сте по ли тич ких и кул
тур них пи та ња. У ту свр ху, из у зет
но је ва жно оства ри ва ње ути ца ја 
и кон тро ле у сфе ри кул ту ре и ме
ди ја. По зи ва ју ћи се на Грам ши јев 
став – ко вла да кул ту ром вла да 
и за јед ни цом – Сло бо дан Ан то
нић ин си сти ра да је „еко ном ска 
про ме на мо гу ћа са мо пре ко по ли
тич ке про ме не, а по ли тич ке про

струк ту ра, већ да су на де лу и ве
ли ке со ци јал не и кла сне про ме не 
у свет ско и сто риј ском кон тек сту 
ко ји је за Сло бо да на Ан то ни ћа 
од по себ не ва жно сти. Ан то ни ћа 
за ни ма ју ши ри и све о бу хват ни ји 
со ци јал ни и по ли тич ки про це си, 
па струк ту ру срп ског дру штва – 
еко ном ску, по ли тич ку и кул тур ну 
– он по сма тра и као део тран сна
ци о нал них струк ту ра. То је Ан
то ни ће во основ но ме то до ло шко 
по ла зи ште у про у ча ва њу ути ца ја 
и пре по зна ва њу уло ге тран сна
ци о нал них ели та и кла са, и оно се 
про те же ве о ма до след но и ску пу
ло зно у це ло куп ној ана ли зи срп
ског дру штва ко је се и не мо же по
сма тра ти из ван гло бал ног исто
риј ског и дру штве ног кон тек ста.

 За то је из у зет но ва жна Ан
то ни ће ва ана ли за од но са ком
пра дор ске кла се, на ци о нал них 
ели та и сред њег сло ја, а по себ но 
је зна ча јан став ауто ра да по сто је 
слу ча је ви у ко ји ма је на ци о нал на 
бур жо а зи ја ус пе ла да над вла да 
ком пра дор ску ели ту. За Сло бо да 
Ан то ни ћа ком пра дор ска ели та 
је, и у са вре ме ним дру штве ним 
и со ци јал ним од но си ма, глав ни 
агент гло бал ног ка пи та ла и ње
го вих по ли тич ких струк ту ра. Он 
на во ди да по сто је три по себ на 
ком пра дор ска сло ја: ком пра дор
ска по слов на и по ли тич ка ели та, 
ком пра дор ска ин те ли ген ци ја, 
ком пра дор ска бур жо а зи ја. Сви 
ови ком пра дор ски сло је ви мо гу 
се ја сно пре по зна ти и у со ци јал
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аспек те кри зе и на по ло жај Ср
би је у том кон тек сту. Ак це нат је 
ста вљен на иде ју да се ме ђу во де
ћим зе мља ма цен тра из два ја је
дан хе ге мон, а кри за ко ја на ста је 
у тој во де ћој зе мљи не ми нов но 
има ути цај на функ ци о ни са ње и 
об ли ко ва ње свет ске при вре де и 
укуп ну со ци јал ну и дру штве ну 
струк ту ру. У на гла ша ва њу свет
ско и сто риј ског кон тек ста као из
у зет но зна чај ног, аутор ана ли зи ра 
уло гу САД и ње ну до ми на ци ју у 
ко ри шће њу нај ва жни јих ре сур са, 
вир ту ел ни ка рак тер ње не еко но
ми је, кон сти ту и са ње и де ло ва ње 
гло бал не фи нан сиј ске оли гар хи је 
у Њу јор ку и Лон до ну, ко ја не ства
ра но ву вред ност. „Де ре гу ли са ни“ 
фи нан сиј ски ка пи тал ја вља се као 
основ но сред ство гло бал не до ми
на ци је и све су ро ви је и по хлеп ни
је екс пло а та ци је, у че му по себ ну 
уло гу игра до лар као осно ва свет
ског нов ца. 

Сло бо дан Ан то нић ис ти че да 
су „свет ска фи нан сиј ска оли гар
хи ја и по ли тич ки упра вља чи из 
САД (им пе ри је) по че ли да де лу
ју као са ве знич ке фрак ци је јед не 
те исте свет ско си стем ске ели те. 
Нео ли бе рал не ман тре, као што 
су: цео свет мо ра би ти јед но тр
жи ште, све мо ра да бу де на про
да ју и сва ко мо ра да бу де на про
да ју, ко је су то ком осам де се тих 
и де ве де се тих го ди на за по се ле 
умо ве го то во свих еко но ми ста из 
(по лу)пе ри фе ри је би ле су са мо 
из раз иде о ло ги је гло бал ног ка

ме не не ма без прет ход не по бе де 
у кул тур ном ра ту“ (62). Да нас смо 
све до ци ка ко, не са мо у на шем 
дру штву, ра сте зна чај оства ри ва
ња кул тур не хе ге мо ни је и ва жно
сти до ми на ци је у бес по штед ном 
кул тур ном ра ту ко ји тра је не сма
ње ном же сти ном. 

У Ан то ни ће вој при ме ни ком
пра дор ске па ра диг ме на Ср би
ју, за тим, да та је пре глед на сли ка 
кла сне струк ту ре на шег дру штва 
и сло је ва ко ји је чи не. Вла сни ци 
ве ли ких уво знич ких пред у зе ћа 
чи не пр ви пре по зна ти слој, сле де 
вла сни ци ве ћих про из вод них из
во знич ких пред у зе ћа као и пред
став ни ци на ци о налмо дер ни за
тор ске стра не, а „про е вроп ски“ 
по ли ти ча ри чи не тре ћи ком пра
дор ски слој. По себ но се на гла ша
ва уло га и де ло ва ње уво знич ких 
ло би ја у Ср би ји на упро па шћа ва
њу мо дер ни за циј ских, про из вод
них и из во зних ка па ци те та срп
ске при вре де. Њи хо во де ло ва ње 
пред ста вља ти пич но по на ша ње 
ком пра дор ске ели те у (по лу)пе
ри фер ној зе мљи. Ова ква ана ли
за кла сне и со ци јал не струк ту ре 
осло бо ђе на је иде о ло ги за ци је 
иако аутор не скри ва сво ја ја сно 
из ра жен и ар гу мен то ван став за
сно ван на објек тив ној ана ли зи ко
ја ни је ли ше на ни ње го вих лич них 
по ли тич ких убе ђе ња, али без на
ме ре да се на ме ће од ре ђе ни иде о
ло шки све то на зор. 

У тре ћем по гла вљу књи ге дат 
је и по глед на свет ско и сто риј ске 



НАЦИОНАЛНИ ИНТЕРЕС -бр. 2/2013, год. X vol. 17 стр. 293-315

311

ском и по ли тич ком са ве зни штву 
са Ру си јом и Ки ном. 

У че твр том по гла вљу ове књи
ге раз ма тра се од нос тран сна ци о
нал них струк ту ра и срп ског обра
зов ног си сте ма. Аутор сма тра да 
ак ту ел ни про це си гло ба ли за ци је 
има ју за циљ да и про цес обра зо ва
ња уве де у до ми нант не струк ту ре 
ка пи та ли стич ког си сте ма. Уоча ва 
се ве о ма ја сно про ме на ка рак те ра 
обра зо ва ња ко ја до во ди до пре
вла да ва ња кла сно ели ти стич ког 
прин ци па, док је јав но обра зо ва
ње из ло же но про це су убр за не де
ва ста ци је. То се по себ но мо же ви
де ти у ана ли зи ре фор ме основ ног 
и сред њег обра зо ва ња ко је тре ба 
да по ста не са мо сер вис за обу ку 
по моћ не рад не сна ге. У ана ли зи 
до ме та Бо лоњ ског про це са, аутор 
сма тра да „у са мом сре ди шту та
кве кон цеп ци је је сте за ми сао да 
ре фор ми са ни уни вер зи тет не би 
тре ба ло ви ше да ства ра слој на
ци о нал не ин те ли ген ци је – као 
јед ног од глав них по кре та ча и де
лат ни ка мо дер ни за ци је, већ слој 
ато ми зо ва них струч ња ка, чи ја 
је глав на функ ци ја оп слу жи ва ње 
тран сна ци о нал ног еко ном ског и 
по ли тич ког си сте ма“ (109). 

 У пе том по гла вљу ове књи ге, 
на слу ча ју Ср би је, ана ли зи ран је 
зна чај и ути цај ис так ну тих де лат
ни ка у тран зи ци о ним дру штве
ним про це си ма (у ко ји ма, ина че, 
уло га ис так ну тих по ли ти ча ра 
до би ја на зна ча ју, не са мо у сим
бо лич ној рав ни). У не ста бил ним 

пи та ла“ (77). И у тран зи ци о ним 
окол но сти ма на стан ка на ше вер
зи је ди вљег ка пи та ли зма, мо же мо 
ви де ти и пре по зна ти гро теск не 
при ме ре нео ли бе рал них иде о ло
га и еко но ми ста увек спрем них 
да слу же вла сти (ко ја се осла ња 
на ова кву иде о ло ги ју) – и то као 
ве чи ти еко ном ски са вет ни ци и 
фи скал ни струч ња ци (без об зи ра 
што су до ју че за сту па ли дру га чи
је еко ном ске док три не). 

Сло бо дан Ан то нић ја сно и ар
гу мен то ва но из но си сво је убе ђе
ње да су основ ни про бле ми у Ср
би ји упра во у по ли тич кој ели ти и 
ње ном по гре шно ода бра ном или 
на мет ну том опре де ље њу за спро
во ђе ње нео ли бе рал не иде о ло ги је 
ко ја је, у тран зи ци о ним вре ме ни
ма, да ла ре зул та те су прот не про
кла мо ва ним ци ље ви ма. Аутор 
из ла же сво је убе ђе ње да „мно ге 
пе ри фер не на ро де у свет ском си
сте му да нас не во ди де мо крат ски 
од го вор на по ли тич ка кла са, већ 
ло кал ни еко ном скопо ли тич ки 

к̀олаборанти Империјѐ , ко ји се 
нај че шће на зи ва ју ком пра дор
ском ели том“ (88). Али он не оста
је са мо на овим кон ста та ци ја ма 
већ из но си опре де ље ње да је Ср
би ји нео п ход на на ци о нал номо
дер ни за тор ска ели та и ак тив на 
из во зна еко ном ска по ли ти ка. А за 
то је нео п ход но да се до го ди про
цес ра ди кал ног одва ја ња од вла
да ју ће ком пра дор ске иде о ло ги је, 
у ко јој ЕУ не ма ни ка кву ал тер на
ти ву, и отво ри про стор еко ном
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ње го вог по ли тич ког де ло ва ња ис
цр пео и да је из гу био по ве ре ње 
ве ћи не би ра ча, али и струк ту ра 
ко је су га по др жа ва ле. 

У овом по гла вљу се ана ли зи ра 
и де ло ва ње В. Ко шту ни це и ње го
ва уло га у ства ра њу по ли тич ког 
устрој ства на кон пе то ок то бар
ских про ме на. Сло бо дан Ан то
нић ис ти че да је ва жна за слу га 
Ко шту ни це што је, на кон 5. ок
то бра, за у ста вио ре во лу ци о нар
но бе за ко ње, фор си рао пи та ње 
ре ша ва ње Ко со ва (осна жу ју ћи 
зна чај ле га ли стич ке бор бе про
тив се це си је, до при но се ћи ја ча њу 
све сти о ва жно сти на ци о нал ног 
иден ти те та и во де ћи по ли ти ку 
од бра не на ци о нал ног су ве ре ни
те та), обез бе дио до но ше ње но вог 
Уста ва 8. но вем бра 2006, и та ко 
омо гу ћио ја ча ње и ста би ли за ци
ју де мо крат ских уста но ва и про
це ду ра. Аутор ис ти че и па ра докс 
да је упра во В. Ко шту ни ца, као 
де мо крат ски по ли ти чар упу ћен у 
зна чај те мељ них вред но сти аме
рич ке де мо крат ске ми сли, до шао 
у ду бо ки су коб са аме рич ком ад
ми ни стра ци јом ко ја је, за тим, 
пре во ди о ца Фе де ра ли стич ких 
спи са и ко мен та то ра То кви ло вог 
де ла Де мо кра ти ја у Аме ри ци 
про гла си ла за твр до кор ног срп
ског на ци о на ли сту не спрем ног 
да са гле да зах те ве ре ал не по ли ти
ке. То је по ли тич ка стиг ма ко ја је 
и да нас оста ла ве за на за по ли тич
ко де ло ва ње В. Ко шту ни це, али и 
за стран ку ко ју он пред во ди већ 

дру штви ма, сма тра аутор, увек се 
ја вља ју по ли тич ке лич но сти ко
је до ла зе у си ту а ци ју да мо гу да 
об ли ку ју из у зет но ва жне исто
риј ске и дру штве не до га ђа је. Ана
ли зе њи хо вог де ло ва ња и од нос 
дру штве них струк ту ра и ак те ра 
у ве ли кој ме ри од ре ђу ју при ро ду 
и сте пен раз во ја тран зи ци о них 
дру шта ва. Упра во се тран зи ци
о на вре ме на од ли ку ју ве ли ким 
бро јем пре лом них та ча ка и про
це са у ко ји ма до ла зи до из ра жа ја 
на чин и до мет де ло ва ња ис так ну
тих по ли тич ких лич но сти, али се 
отва ра про стор и за из бор из ме ђу 
раз ли чи тих пра ва ца у по ли тич
ким и исто риј ским кре та њи ма. 
Сло бо дан Ан то нић на сто ји да 
се на објек ти ван и не и де о ло шки 
на чин од ре ди пре ма ва жним по
ли тич ким ак те ри ма срп ске тран
зи ци је: Сло бо да ну Ми ло ше ви ћу, 
Во ји сла ву Ко шту ни ци и Бо ри су 
Та ди ћу, као и да оце ни до ме те и 
гра ни це њи хо вог по ли тич ког и 
др жав нич ког де ло ва ња. 

И из ра ни јих ана ли за овог 
ауто ра (За ро бље на зе мља, 2002) 
про из и ла зи да би без де ло ва ња 
Сло бо да на Ми ло ше ви ћа мно го 
бр же про па ле екс ко му ни стич ке 
струк ту ре, на ко је се он осла њао 
а да ни је схва тао да ње гов ауто ри
тар ни об лик вла да ви не има огра
ни чен рок тра ја ња. Ми ло ше вић је, 
та ко, 2000. го ди не био убе ђен да 
ће ус пе ти да обез бе ди још јед ну 
по бе ду на пред сед нич ким из бо
ри ма, не при ме ћу ју ћи да се мо дел 
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шти не УН ану ли ра ју не га тив не 
по сле ди це од лу ка Ме ђу на род ног 
су да прав де. На тај на чин би пи
та ње ре ша ва ње суд би не и по ло
жа ја Ср ба на Ко со ву и Ме то хи ји 
би ло стал но у фо ку су Ује ди ње
них на ци ја, као про блем ко ји се 
ре ша ва под ње ним окри љем и у 
окви ру ре зо лу ци је 1244 Са ве та 
без бед но сти. Ме ђу тим, по већ 
по зна том сце на ри ју, усле ди ли су 
ве ли ки по ли тич ки при ти сци и Б. 
Та дић је „про ме ном ре зо лу ци је 9. 
сеп тем бра, сим бо лич но учи нио 
сле де ће: пр во, ста вио је тач ку на 
прав ну бор бу за те ри то ри јал ни 
ин те гри тет Ср би је, од но сно за 
не при зна ва ње се це си је Ко со ва. 
Ср би ји је на кон то га оста ло са мо 
да на ста ви да по на вља ка ко о̀на 
са ма ни ка да не ће при зна ти не за
ви сност Косова̀ . (...)Дру га сим
бо лич ки ва жна по сле ди ца ово га 
чи на је сте од у ста ја ње од ло зин
ке `и ЕУ, и Косово̀ “ (136). Та дић 
је та да „из гу био део ле ги ти ма
циј ског ослон ца за сво ју глав ну 
иде о ло шку и по ли тич ку по ру ку 
– да се исто вре ме но мо же би ти 
и до бар Ѐвропљанин̀  и до бар 
`патриота̀ “ (138). Цех ова ко „до
след но“ во ђе ној по ли ти ци Бо рис 
Та дић је пла тио на пред сед нич
ким из бо ри ма ко је је из гу био и 
због не до след не и не кон се квент
не по ли ти ке ко ју је во дио у ре ша
ва њу ко смет ског про бле ма. 

 У ше стом по гла вљу ове ве о ма 
зна чај не књи ге аутор да је пре глед 
узро ка ко ји су до ве ли до по ра ста 

две де це ни је. Ње го ва иде о ло шка 
стиг ма ти за ци ја и са та ни за ци ја 
тра је и у са вре ме ним окол но сти
ма, те за то не из не на ђу је по ли
тич ка мар ги на ли за ци ја Ко шту
ни це (че му је до бра но до при нео 
и ње гов кунк та тор ски по ли тич ки 
при ступ и не до ста так од луч ни јег 
пре у зи ма ња ри зи ка у по ли тич кој 
бор би). 

Бо ри са Та ди ћа аутор озна ча
ва као дру гог кључ ног ак те ра у 
срп ској тран зи ци ји, у по след њој 
де ка ди овог ве ка. Та дић је до шао 
на че ло Де мо крат ске стран ке у 
вре ме ка да је та пар ти ја има ла ис
под де сет по сто по др шке у би рач
ком те лу, као но во, при хва тљи ви је 
и по ште ни је ли це ове стран ке. У 
вре ме тра ја ња ко ха би та ци је са 
вла дом ко ју је во дио В. Ко шту ни
ца, Та дић као Пред сед ник ре пу
бли ке ни је мо гао да озбиљ ни је 
раз ви је сво ју по ли тич ку кон цеп
ци ју. Али ка сни је, све до пре лом
ног тре нут ка у УН, он је на сто јао 
да во ди по ли ти ку „и ЕУ и Ко со во“. 
Од лу чу ју ћи тре ну так за ре ша ва
ње ко смет ског пи та ња, по ауто
ру, али и за од ре ђе ње да љег то ка 
укуп них про це са тран зи ци је на
шег дру штва, био је 9. сеп тем бар 
2010. го ди не. Та да је, по сле од лу
ке Ме ђу на род ног су да прав де да 
Де кла ра ци ја о не за ви сно сти Ко
со ва (17. фе бру а ра 2008) не на ру
ша ва оп ште ме ђу на род но пра во 
и не по вре ђу је ре зо лу ци ју 1244 
СБ УН, по кре ну та ини ци ја ти ва 
да се ста во ви ма Ге не рал не скуп
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ка ци ја ма, већ уоб ли чи ла си сте ма
тич на и ар гу мен то ва на по зи ци ја 
евро скеп ти ци зма, аутор по зи ва 
за ступ ни ке евро ен ту зи ја зма на 
ди ја лог и кри тич ко су че ља ва ње 
раз ли чи тих ста но ви шта ка ко би 
се отво ри ла озбиљ на и ра ци о нал
на рас пра ва о нај ва жни јим стра
те шким пи та њи ма на шег дру штва 
(а у ко ме не ма го то во ни ка кве рас
пра ве ни о ма ње ва жним пи та њи
ма и про бле ми ма). 

 Књи га Сло бо да на Ан то ни ћа 
Ло ша бес ко нач ност: при ло зи 
со ци о ло ги ји срп ског дру штва 
од из у зет не је ва жно сти за са гле
да ва ње со ци јал не и кла сне струк
ту ре на шег тран зи ци о ног дру
штва (у ко ме се че сто од др ве ћа 
не ви ди шу ма). Она нам да је ја сне 
и пре ци зне од го во ре о по сто ја
њу тран сна ци о нал не ка пи та ли
стич ке кла се и у на шем дру штву, 
о ње ном ствар ном ути ца ју на по
ли тич ке и со ци јал не про це се, као 
и на фор ми ра ње по сто је ће кла сне 
струк ту ре и ње не иде о ло ги је. По
себ но се про бле ма ти зу је пи та ње 
од но са ком пра дор ске и на ци о
нал не ели те и сред њих сло је ва у 
свет ско и сто риј ском по ли тич ком 
и со ци јал ном кон тек сту, што је од 
по себ ног зна ча ја за раз у ме ва ња 
ши рег окру же ња у ко ме се од ви ја 
тран зи ци ја на шег дру штва и ње
го во кла сно струк ту и ра ње и де
ло ва ње. 

И у овој књи зи, Сло бо дан Ан
то нић је по ка зао да је од по себ
ног зна ча ја да спо зна мо основ не, 

евро скеп ти ци зма у Ср би ји. Пр ви 
узрок је ути цај ко је је при зна ње 
се це си је Ко со ва и Ме то хи је од 
стра не ве ћи не зе ма ља ЕУ оста ви
ло на јав но мне ње Ср би је, а дру ги 
је очи глед на на ме ра ЕУ да усло ви 
ула зак на ше зе мље у ову ор га ни
за ци ју и фор мал ним при зна њем 
ко сов ске др жав но сти (што се још 
увек не тра жи од Ср би је, али ће 
овај услов си гур но би ти по ста
вљен). Оста ли узро ци ко ји су до
ве ли до на стан ка и по ра ста вро
скеп ти ци зма мо гу се ве зи ва ти и 
за не пре ста ну при ме ну ду плих 
стан дар да у од но су на срп ски 
на род и ње го ву суд би ну у гра
ђан ском ра ту ко ји је во ђен на тлу 
фе де рал не ју го сло вен ске др жа ве. 
Аутор је ана ли зи рао раз ли чи те 
аспек те по ја ве евро скеп ти ци зма 
у на шем јав ном мне њу, у стран ка
ма, у пу бли ци сти ци, у на уч ној пе
ри о ди ци, и у књи га ма по све ће них 
овој те ми. На тај на чин, Ан то нић 
је пру жио ја сан увид у нај ши ри 
спек тар иде ја, аутор ских при ла
за, на уч но уте ме ље них ана ли за и 
ста во ва по ли тич ких ак те ра, што 
мо же би ти од ве ли ког зна ча ја за 
да ље про у ча ва ње раз ли чи тих об
ли ка и аспе ка та евро скеп ти ци
зма. Ан то нић ис ти че да је „основ
на ма на евро скеп тич ке по зи ци је у 
Ср би ји сва ка ко од су ство па жљи
ви јег раз ма тра ња пи та ња – ко ја је 
ал тер на ти ва при кљу че њу Ср би је 
Европ ској Уни ји?“ (194). По ла зе
ћи од оце не да се, у на шој пу бли
ци сти ци али и у на уч ним пу бли
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струк ту рал не, со ци јал не и по ли
тич ке про це се ко ји чи не дру штво 
у ко ме жи ви мо, ка ко би смо мо гли 
да раз у ме мо свет ско и сто ирјс ки 
кон текст вре ме на у ко ме се на ла
зи мо, као и да би смо мо гли и са ми 
да се укљу чи мо у раз ре ша ва ње 
нај ва жни јих про бле ма ко ји оп те
ре ћу ју на ше дру штво.
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